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Κατά τη διάρκεια μιας αποστολής στη La Rinconada του Περού, την υψηλότερη μόνιμα
κατοικημένη πόλη στον κόσμο, επιστήμονες με επικεφαλής τον Lars Kaestner από το
Πανεπιστήμιο του Saarland διαπίστωσαν ότι έξι συμμετέχοντες σε πείραμα είχαν
περισσότερο 2,3-διφωσφογλυκερικό οξύ (BPG) στα ερυθρά αιμοσφαίρια τους μετά από
ορισμένο χρονικό διάστημα σε υψόμετρο.

Το BPG παίζει, μεταξύ άλλων, σημαντικό ρόλο στη μεταφορά οξυγόνου μέσω της
αιμοσφαιρίνης. Επομένως, ο οργανισμός των ατόμων ήταν καλύτερα εφοδιασμένος με
οξυγόνο μετά από μια ορισμένη περίοδο προσαρμογής, επειδή είχαν παράγει
περισσότερο BPG.

Και τα έξι δοκιμαζόμενα άτομα στο πείραμα που εξετάστηκαν ήταν ρέζους - θετικοί,
δηλαδή τα ερυθροκύτταρά τους είχαν στην επιφάνειά τους ορισμένες μεμβρανικές
πρωτεΐνες που δεν εμφανίζονται στο αίμα των ρέζους - αρνητικών ατόμων.

Η πλειονότητα των ανθρώπων, περίπου το 85%, έχουν το χαρακτηριστικό της ομάδας
αίματος ρέζους - θετικό.

Οι ερευνητές απευθύνθηκαν στον Angelo D'Alessandro από το Πανεπιστήμιο του
Denver για περαιτέρω έρευνα.

Σύμφωνα με την ομάδα εργασίας, αυτός κατάφερε να αποκτήσει πρόσβαση σε
δεδομένα από περισσότερους από 13.000 αιμοδότες και να χρησιμοποιήσει στατιστικές
μεθόδους και τεχνητή νοημοσύνη για να διερευνήσει κατά πόσον η συσχέτιση που
παρατηρήθηκε σε έναν μικρό αριθμό δοκιμαζόμενων ατόμων, ισχύει και για μεγαλύτερες
ομάδες ανθρώπων και μπορεί επομένως να επιβεβαιωθεί στατιστικά.

"Αυτή η πολύ μεγάλη ανάλυση αποκάλυψε ότι ακόμη και χωρίς προσαρμογή στο
υψόμετρο, οι άνθρωποι με ορισμένες παραλλαγές της πρωτεΐνης Rhesus παράγουν
σημαντικά περισσότερο BPG", λέει ο Kaestner.

Τα νέα ευρήματα θα μπορούσαν να συμβάλουν στην καλύτερη κατανόηση του τρόπου
με τον οποίο η ομάδα αίματος επηρεάζει τη σύνθεση της BPG και την παροχή οξυγόνου
σε συνθήκες χαμηλού οξυγόνου, για παράδειγμα κατά τη διάρκεια των αθλητικών
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δραστηριοτήτων ή των επειγουσών μεταγγίσεων αίματος, καταλήγει ο ειδικός από την
γερμανική πόλη Saarbrücken.
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Με έξαρση ή πυροδότηση διαφόρων αυτοάνοσων νοσημάτων σχετίζεται η COVID-19,
όπως ο συστηματικός ερυθηματώδης λύκος, η φλεγμονώδης νόσος του εντέρου και η
ρευματοειδής αρθρίτιδα.
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Αισθητή βελτίωση παρουσίασαν ασθενείς με φλεγμονώδη αρθρίτιδα, οι οποίοι
υποβλήθηκαν επί 12 εβδομάδες σε υψηλής έντασης διαλειμματική άσκηση, σε τμήμα
Φυσικοθεραπείας.

Πρόκειται για μία ενισχυμένη μορφή διαλειμματικής προπόνησης, στην οποία
εναλλάσσονται περίοδοι μικρής έντονης αερόβιας άσκησης με λιγότερο έντονες
περιόδους ανάκαμψης.

Τα παραπάνω προκύπτουν από μελέτη του Πανεπιστημίου του Όσλο, η οποία
δημοσιεύτηκε πρόσφατα στο επιστημονικό περιοδικό Rheumatic & Musculoskeletal
Diseases. Μεταξύ των συντακτών της περιλαμβάνεται και ο Γιώργος Μέτσιος,
καθηγητής Κλινικής Εργοφυσιολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

Σύμφωνα με τη συντακτική ομάδα, στόχος της μελέτης ήταν να αξιολογηθεί η
επίδραση της άσκησης στη δραστηριότητα της νόσου τους και στην
καρδιοαναπνευστική ικανότητα ασθενών με φλεγμονώδη αρθρίτιδα.

Συμμετείχαν 60 ασθενείς, οι οποίοι κατανεμήθηκαν τυχαία σε δύο ομάδες: στην
πρώτη χορηγούταν η συνήθης φροντίδα και στη δεύτερη η συνήθης φροντίδα και
εξατομικευμένη άσκηση σε μέγιστο καρδιακό ρυθμό (90% - 95%) επί 12 εβδομάδες.

Τα αποτελέσματα αξιολογήθηκαν κατά την έναρξη της μελέτης, τρεις μήνες και έξι μήνες
μετά την έναρξη. Μετρήθηκαν η καρδιοαναπνευστική ικανότητα, η δραστηριότητα
της νόσου και συμπτώματα που αναφέρονταν από τους ασθενείς, όπως  πόνος
και κόπωση.

Η ανάλυση των δεδομένων έδειξε σημαντική διαφορά μεταξύ των δύο ομάδων, με τη
δεύτερη ομάδα (όσων ακολουθούσαν και πρόγραμμα άσκησης) να επωφελείται
περισσότερο.

Σύμφωνα με τους ειδικούς, η άσκηση ήταν καλά ανεκτή από τους ασθενείς, με
ελάχιστες ανεπιθύμητες ενέργειες και χωρίς εμφανή επίπτωση στη
δραστηριότητα της νόσου.
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Όπως αναφέρουν, έπειτα από 12 εβδομάδες εποπτευόμενης υψηλής έντασης
διαλειμματική άσκηση, οι ασθενείς εμφάνισαν βελτίωση στην
καρδιοαναπνευστική λειτουργία, με παρατεταμένη αποτελέσματα κατά την εξάμηνη
παρακολούθηση.
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Μωρά με τροφικές αλλεργίες μπορεί όταν μεγαλώσουν να εμφανίσουν αναπνευστικά
προβλήματα.

Ερευνητές του Murdoch Children’s Research Institute στην Αυστραλία ανακάλυψαν ότι
μωρά με τα παραπάνω θέματα έχουν υψηλότερο κίνδυνο άσθματος και εμφάνισης
μειωμένης πνευμονικής λειτουργίας καθώς μεγαλώνουν.

Οι ερευνητές παρατήρησαν 5.276 μωρά από την έρευνα HealthNuts με τεστ για τον
εντοπισμό κοινών αλλεργιογόνων όπως φυστίκια και αυγά.

Τα παιδιά στη συνέχεια έλαβαν μέρος σε δοκιμές τροφίμων για την επιβεβαίωση
τροφικών αλλεργιών και στην ηλικία των 6 ετών τα τεστ επαναλήφθηκαν μαζί με
εξετάσεις για την πνευμονική λειτουργία.

'Εως την ηλικία των 6 ποσοστό 13,7% των παιδιών της έρευνας είχαν διαγνωστεί με
άσθμα. Αυτά που ως μωρά είχαν τροφικές αλλεργίες είχαν σχεδόν τετραπλάσιες
πιθανότητες για άσθμα έναντι αυτών χωρίς.

Η πιθανότητα ήταν ακόμα υψηλότερη για παιδιά των οποίων οι τροφικές αλλεργίες
συνεχίστηκαν έως την ηλικία των 6 ετών.

Επιπλέον, παιδιά με τροφικές αλλεργίες ήταν πιο πιθανό να έχουν μειωμένη πνευμονική
ανάπτυξη.

Η Rachel Peters, δήλωσε ότι η σχέση είναι ανησυχητική δεδομένου ότι η μειωμένη
πνευμονική ανάπτυξη στην παιδική ηλικία συνδέεται με προβλήματα υγείας στην ενήλικο
ζωή όπως αναπνευστικές και καρδιακές παθήσεις.

Η έρευνα δημοσιεύτηκε στο The Lancet Child & Adolescent Health.

Πηγές:
The Lancet Child & Adolescent Health.
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Η  Sagimet Biosciences ανακοίνωσε τη Δευτέρα ότι το πειραματικό της φάρμακο για τη
λιπώδη νόσο του ήπατος είναι στατιστικά σημαντικό όσον αφορά τη μείωση των
συμπτωμάτων, σε μελέτη μεσαίου σταδίου.

Όμως, η εταιρεία ανακοίνωσε ότι σχεδόν το 20% των ασθενών αποχώρησαν από την
έρευνα λόγω ανεπιθύμητων ενεργειών που προέκυψαν κατά την αγωγή με το φάρμακο
έναντι 5,4% των ασθενών που έλαβαν placebo.

Η εταιρεία σχεδιάζει να συναντηθεί με τον FDA και να ξεκινήσει μελέτη τελικού σταδίου
του φαρμάκου στο δεύτερο ήμισυ του έτους.
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Άνθρωποι που διακόπτουν τα αντικαταθλιπτικά φάρμακα, συχνά παλεύουν με
συναισθηματική και κοινωνική αναστάτωση, ιδιαίτερα αν διακόψουν μεμιάς, αναφέρει
νέα έρευνα.

Προκλήσεις που αναφέρθηκαν από τους ασθενείς που διέκοψαν ήταν ότι αισθάνονταν
καταβαβεβλημένοι από τα συναισθήματά τους βρίσκοντας τις κοινωνικές περιστάσεις
λιγότερο ευχάριστες και ότι αισθάνονταν αποστασιοποιημένοι  και με λιγότερη
ενσυναίσθηση προς τους άλλους.

Ο Raqeeb Mahmood, του University of Bath, δήλωσε ότι ορισμένα συμπτώματα ήταν
τόσο σοβαρά που οι οικογένειες ενθάρρυναν τους ανθρώπους να ξαναρχίσουν τη λήψη
των φαρμάκων.

Οι ερευνητές πήραν συνέντευξη από 20 ανθρώπους που είχαν προσπαθήσει εντός του
προηγούμενου έτους να διακόψουν τους εκλεκτικούς αναστολείς επαναπρόσληψης
σεροτονίνης.

Η διακοπή της θεραπείας με αντικαταθλιπτικά είναι γνωστό πως προκαλεί συμπτώματα
όπως ανησυχία, κόπωση και υπερβολική εφίδρωση.

H παρούσα έρευνα, που δημοσιεύτηκε πρόσφατα στο Health Expectations, στηρίζει την
ιδέα ότι ασθενείς επίσης εμφανίζουν συναισθηματικά συμπτώματα.

Από τις συνεντεύξεις έγινε σαφές ότι η εμπειρία της διακοπής επηρεάζει σημαντικά την
ευεξία, δήλωσε ο  Mahmood.

Οι συμμετέχοντες τόνισαν ότι η διακοπή δεν αφορά μόνο σωματικές ανεπιθύμητες
ενέργειες αλλά επηρεάζει και τη συναισθηματική, γνωστική και κοινωνική λειτουργία.

Ορισμένοι αντιμετώπισαν τη μεγαλύτερη πρόκληση τις πρώτες ημέρες ή εβδομάδες ενώ
άλλοι πάλευαν αρκετούς μήνες μετά τη διακοπή.

Περισσότεροι από τους μισούς ανέφεραν ότι η διακοπή επηρέασε τις σχέσεις τους με
τους άλλους.
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Δήλωσαν ότι αισθάνονταν όλα τα συναισθήματα με πιο οξύ τρόπο –θετικά και αρνητικά.

Οι ασθενείς επίσης διαπίστωσαν ότι τους πλημμύριζαν αρνητικές σκέψεις από καιρού εις
καιρόν.

Ασθενείς που διακόπτουν τα αντικαταθλιπτικά, επίσης συχνά βρίσκουν κοπιαστικό να
βρεθούν σε κοινωνικές περιστάσεις, δείχνουν τα αποτελέσματα.

Οι συμμετέχοντες δήλωσαν ότι αυτά τα συναισθηματικά συμπτώματα είναι λιγότερο
πιθανά και περισσότερο διαχειρίσιμα αν κάποιος μειώσει τα χάπια αντί να τα σταματήσει
ξαφνικά.
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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Άνθρωποι που χάνουν κιλά για να βοηθηθεί η ρύθμιση του διαβήτη τους έχουν και άλλα
οφέλη στην υγεία, αναφέρει νέα έρευνα.

Η ουσιαστική απώλεια βάρους που οδήγησε σε ακόμα και βραχεία ύφεση του διαβήτη
τύπου 2 επίσης οδήγησε σε μειωμένο ποσοστό καρδιοπάθειας κατά 40% και 33%
χαμηλότερο για νεφρική νόσο.

Οι ερευνητές παρακολούθησαν 5.145 υπέρβαρους ή παχύσαρκους με διαβήτη τύπου 2
για 12 χρόνια.

Περίπου στο 18% δόθηκε τυχαία εντατική δίαιτα και σχέδιο τρόπου ζωής και κατέληξαν
να ελέγξουν τον διαβήτη έως το σημείο να μη χρειάζονται φάρμακα, ενώ είχαν
φυσιολογικά επίπεδα σακχάρου.

Αυτοί είχαν χαμηλότερα ποσοστά καρδιακής και νεφρικής νόσου έναντι όσων δεν
εμφάνισαν ύφεση.

Επιπλέον ο κίνδυνος καρδιακής ή νεφρικής νόσου μειώθηκε περισσότερο σε
ανθρώπους με πιο μακροπρόθεσμη ύφεση.

Οσοι εμφάνισαν ύφεση για τουλάχιστον 4 χρόνια είχαν μείωση 49% για καρδιακή νόσο
και μείωση 55% για νεφρική νόσο.

Οι συμμετέχοντες ήταν πιο πιθανό να έχουν ύφεση αν δεν είχαν διαβήτη για πολύ καιρό,
αν είχαν καλύτερο έλεγχο της αρτηριακής πίεσης και μεγαλύτερη απώλεια βάρους.

Δεν είναι εύκολο να παραμείνει κάποιος σε ύφεση. Μόνο το 3% των ασθενών παρέμεναν
σε ύφεση έως τον όγδοο χρόνο της έρευνας.

Όμως, ακόμα και βραχυπρόθεσμα επεισόδια ύφεσης συνδέονταν με χαμηλότερα
ποσοστά καρδιακής και νεφρικής νόσου σε σύγκριση με ασθενείς που δεν πέτυχαν  ποτέ
ύφεση.
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Η παρούσα έρευνα έδειξε ότι η απώλεια βάρους για τον έλεγχο του διαβήτη μειώνει
επίσης και τον κίνδυνο καρδιακής και νεφρικής νόσου.

Η έρευνα δημοσιεύτηκε στο Diabetologia.

Πηγές:
Diabetologia.
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